

“红湾大课堂”深受职工好评

杭州湾上虞经开区总工会着力提升产业工人“四力”

“产改”进行时

记者胡翀 通讯员王建江、倪明报道 流动的思想课、丰富的培训课、精彩的比武课、暖心的活动课,去“红湾大课堂”挑一堂适合自己的课已成为杭州湾上虞经济技术开发区3万多名职工会员的一种习惯。

“红湾大课堂”是杭州湾上虞经济技术开发区总工会(以下简称经开区总工会)为辖区企业职工开展岗位技能培训、技能练兵、技能比武而开设的全方位的职工技能提升课堂。“这几年我们不断为课堂注入新的内涵,希望能够助力提升产业工人政治思想引领力、安全技能领悟力、提升岗位实操战斗力、和奋进凝聚力,从而推动‘产改’工作走深走实。”经开区总工会相关负责人一边介绍,一边翻出了近一年来的相关数据——去年底,2.6万人次走进“红湾大课堂”技能提升网络课堂,通过线上教育提升自己的技能水平;今年已组织园区企业开展了各类安全培训34期,

覆盖员工994名;截至目前,已有287名竞赛优胜者通过大赛直接取得高级工职称……经开区总工会通过深耕“红湾大课堂”,吸引职工自我提升,从而助力园区奏响高质量发展“大合唱”。

思政课流动起来

“红湾大课堂”组织经开区年轻干部、入党积极分子、岗位操作能手组成“红湾宣讲团”,以身边事、身边事、身边行的流动教育形式,把思政课送进企业,送到职工身边。

今年6月份开始,经开区总工会以辖区20家区级以上“产改”试点企业为重点,全面开展“守好红色根脉·班前十分钟”活动,取得了积极的成效。

“有这样一个人,他虽然没有豪言壮语,但是他用实际行动,告诉了我们什么是兢兢业业,什么是一丝不苟!他用他的行为表率,向大家证明了一点:螺丝钉也可以发出光芒。”浙江安诺芳胺化学品有限公司供应链管理部职工施雪梅

在班前会上向大家介绍“身边的奋斗者”,兢兢业业的尖兵——供应链管理部龚铁均。浙江安诺芳胺化学品有限公司坚持用身边事教育身边人的理念,组织开展寻找“身边的奋斗者”活动,并利用“班前十分钟”活动将身边的先进事迹大力宣传。

思政课在园区企业流转起来,身边的奋斗形象在职工身边生动起来,人人提建议的氛围也浓厚了起来,今年上半年,整个经开区企业安全预警同比下降98.49%,环保监测预警较去年同比下降88.95%,无重大安全事故发生。

培训课从主责主业到疫情防控

技能提升是产业工人安身立命的本领,经开区始终把这项工作放在十分重要的位置。

“今年春节,由于疫情影响,不少职工都留在上虞,我们针对这些职工开设了线上培训课。”经开区总工会相关负责人介绍,“2.6万人次走进技能提升网络课堂,既稳定了员工队伍,又促进了员工安全技

能知识的提升。”

根据经开区企业的一些特殊属性,区总工会加强了与杭州湾绿色化工公共实训基地的合作,以“红湾大课堂”为平台,组织高危企业、外贸企业主要负责人、安管员培训,组织危化工艺培训、特种设备培训、高处作业培训以及电焊、气割、叉车等进行实操培训。今年以来,已组织各类安全培训34期,培训员工994名。同时,还针对疫情防控等工作,通过集中培训、周一夜学等加强业务培训学习,完善应急演练方案。从线上到线下,从主责主业到疫情防控,“红湾大课堂”的培训课程深得职工好评。

比武检验培训成效

培训练技能,比武验成效。在开展各类培训的同时,“红湾大课堂”还为广大职工搭建了比武晋级的平台,鼓励职工积极参加技能比武,通过与强手之间的比拼来检验培训成效,从而提升个人的薪资待遇。

如今,竞争氛围已逐渐形成,

除了经开区借助“红湾大课堂”平台每年固定开展的职工职业技能大赛外,园区企业也纷纷行动,展开各类型比武。新和成、国邦药业、新天龙集团等企业每年都组织企业内部的技能竞赛活动;蓝能燃气组织全体员工及外包单位有关人员,进行有限空间事故应急救援演练、动火作业演练;海创锂电开展消防技能大比武等。

“通过举办职工职业技能大赛,截至目前已有7名优胜者取得了技师职称,287名优胜者取得高级工职称,6名优胜者获得绍兴市技术能手称号,6名优胜者获得绍兴金蓝领称号,5名优胜者获得绍兴青年岗位能手称号,选派2名优胜选手参加浙江省化工总控工职业技能竞赛。”经开区总工会相关负责人介绍说。

从更宏观的方面看,通过各类培训和竞赛活动,产业工人队伍素质得到全面提升,经开区安全发展、可持续发展有了坚实基础。今年上半年实现规上工业产值903.87亿元,同比增长19.77%。

焊花飞溅 匠心闪耀



本报讯 记者金钩胤 通讯员

林晓英报道 近日,由丽水市

人民政府主办,丽水市总工会、丽水市人力资源和社会保障局承办,遂昌县委组织部、遂昌县总工会、遂昌县人社局协办的第二届丽水市技能大赛焊工项目的比赛,在遂昌县职业中等专业学校培训中心举行。来自丽水各地的30多名焊工齐聚一堂,展开一场高手之间的技能较量。

本次大赛采取理论知识笔试和操作技能考核相结合的方式,比赛总成绩按照理论成绩和实操成绩两项之和排名,并设一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。获得一等奖的选手将由市人社局授予“丽水市拔尖技能人才”;获得二等奖的选手由市人社局授予“丽水市技术能手”;获得三等奖的选手由市总工会和市人社局共同授予“丽水金蓝领”。

助学“秋风”送千里

慈溪工会拳拳关爱74名布拖学子

本报记者 记者张浩星 通讯员陈迪报道 日前,远在千里之外的四川布拖县举行2022年布拖县“金秋助学”助学金发放仪式,全县有133名贫困学生收到了25.85万元助学金。这笔助学金里,也包含着慈溪市总工会对当地学子的拳拳之心——慈溪市总工会为74名学生提供14.8万元资助。

自慈溪市与四川布拖结对以来,慈溪市总工会充分发挥自身职能,多次赴布拖实地走访了解,并与当地总工会积极沟通交流,通过明确具体帮扶措施,深入落

实帮扶职责,确保精准帮扶,力求扶到到位。

龙泉市总工会 推进本地特色产业人才队伍建设 助“剑风瓷韵” 传得更久更远

本报记者 记者金钩胤报道 “在龙泉,青瓷与宝剑技艺中的每一道工序都蕴藏着劳模精神、劳动精神、工匠精神。”龙泉市总工会副主席李苏敏介绍,因此,龙泉市总工会一直以来都极为重视青瓷和宝剑产业人才队伍建设,开展了一系列工作,为擦亮龙泉特色金名片贡献工会力量。

“打造高技能人才阵地是我们推动青瓷和宝剑产业人才技能提升的一大抓手。”龙泉市总工会通过开展高技能人才(劳模)创新工作室的创建工作,促进青瓷和宝剑从业人员积极投身技术创新、管理创新、服务创新活动,推动剑瓷行业创新发展方面取得进步。截至目前,龙泉市总工会共创建青瓷、宝剑类省级创新工作室2家,丽水市级6家。

树典型,立标杆,学先进,促进步。龙泉市总工会每年定期开展先进选树活动,激励更多人向青瓷、宝剑技能人才靠拢。市总工会推荐青瓷、宝剑产业从业人员参与“浙江工匠”的选树活动。从2017年起,龙泉市剑瓷行业中7位在全国、全省具有一定影响力的技术带头人和名师大师获评

青瓷、宝剑的技艺口耳相传

千年,传承千年的工匠技艺与纯青火淬就极致之美。”口耳相

传到了现在化为‘名师带徒’,将这一古老技艺继续传承下去。”

龙泉市总工会充分发挥模范先

进带头作用,组织劳模工匠、创

新工作室带头人开展“名师带

徒”活动,发挥传帮带作用,近两

年开展的“名师带徒”中,青瓷宝

剑从业者结对41对。

“传统技艺的发扬光大离不开年轻一代的不断涌现。”李苏敏

介绍,市总工会每年定期发动青

瓷、宝剑行业的劳模工匠开展进

校园活动,进行青瓷、宝剑文化宣

讲,分享从业心得,开展技能指

导活动。“让更多人了解瓷器才

才,鼓舞更多年轻力量向劳模先

进看齐,源源不断地为剑瓷行业注入年轻力量。”

贴合实际并加入特色 宁波海曙工会为职工注入“心”能量

本报记者 记者张浩星 通讯员郑铁文报道 品茗悦读,心驰神往。日前,宁波海曙区总工会开展的心理巡回讲座,走进望春街道天茂36茶院的香茗书斋,来自茶院和望春街道社区服务中心的30余位职工参与了本次讲座,开启一场有趣的心灵之旅。

据了解,海曙区总工会今年计划举办心理服务讲座42场。讲座根据企业实际需求,以“线上+线下”的形式提供菜单式、量身定制式的心理授课服务。宁波百合心理咨询师卢燕飞介绍,从今年的课程预约情况来看,情绪管理、减压类的课程较受欢迎,占到排课量的六七成。相较于往年,亲子关系、家庭和谐等主题的排

从吃得饱到穿得好再到干得好

台州劳模工匠为孩子展示“劳动光荣”的方方面面



浙江省劳动模范、高级农艺师李克才和学生们正在讲解农业知识。 通讯员章钟、何依妮 摄

全力推进、突出加强 新就业形态劳动者 工会工作

三点连线 覆盖全面

杭州上城工会

为新就业形态劳动者托起稳稳的幸福

记者李国峰报道 近日,在

杭州上城区网约车集中充电(小桔充电)处,一场由“娘家人”为网约车司机定制的服务活动正在开展。“原来在企业上班的时候就是工会会员,没想到成为网约车司机之后也有工会组织可依靠。”刚入会的网约车司机张正虎切身感受到了归属感和幸福感。

近年来,为及时将工会组织的贴心关怀精准送到新就业形态劳动者身边,托起他们稳定的幸福,上城工会探索出了一条“密集布点、推广试点、回应热点”的工作路子。

“爱心驿站”密集布点

如何让“小哥”们对暖心服务有形可感?通过对“爱心驿站”的密集布点,实现关爱得更深一点、关心得再多一点,是上城工会的开展思路。

快递员何力送完上午的最后一个快件后,都会习惯性走进湖滨街道新就业形态联合工会的“爱心驿站”歇歇脚。“每个工作日9点到17点,这里都开放,干我们这行,需要不断打电话,手机电量消耗很快,每次到这里,都是第一时间给手机充上电。”何力笑着说。虽然只是给手机充个电、歇歇脚,但何力却感觉这份幸福满满的,他也

在这里加入了工会。为了将“爱心驿站”作为打通服务新就业形态劳动者“最后一公里”的有效载体,上城工会全面推进“爱心驿站”建设,按照每个街道不少于2家站点覆盖的标准建成了“爱心驿站”35家。借助“爱心驿站”的密集布点,整个上城已建成新就业形态联合工会6家,并依托服务阵地开展服务,让服务有形且可感。

换电桩推广试点

“饿了么”外卖员陈禹上午在配送外卖时,电瓶没电了,他马上来到湖滨街道新就业形态联合工会换电桩,熟练地拿出手机,扫一下码,把旧的电瓶取出,再把新的电瓶放入,去下一单送单。陈禹表示,自己是这里的常客了,经常电瓶没电的时候过来换一下,这个换电桩非常方便,本来自己要准备三四个电瓶轮换,但自己充电不但有安全隐患,也浪费在路上的时间,现在可以走到哪换到哪,省心省力还省钱。

累计完成换电2425次,日均换电64次……由湖滨街道新就业形态联合工会与杭州市职工服务中心联合打造的电瓶车换电桩试点项目,既解决了以外卖配送员、快递员为重点

的新就业形态劳动者日常工作中充电不方便、不安全的问题,也从侧面提高了他们的工作效率和经济收入。

积极回应生活热点

吴淑琴是一名网约车司机,不久前,她通过数智群团线上入会功能加入了工会,也在线上向“娘家人”提出了自己的生活热点问题。“早出晚归是我一天的工作状态,让孩子过一个快乐的假期生活是我最大的牵挂,希望工会组织能组织有关活动……”为此,上城工会第一时间为其孩子报名了“小候鸟”暑托班。以湖滨街道总工会的2022年暑期“小候鸟”班为例,该班上35名小朋友有近一半都为新就业形态劳动者子女。

积极回应吴淑琴的热点诉求是上城工会努力提升新就业形态劳动者生活品质的一个缩影。为提升他们在上城工作生活的获得感和幸福感,上城工会线上线下开展同步服务,积极收集、解决他们的热点问题。上城区总工会有关负责人表示:“我们还将按照订单化、清单化的工作要求,不断线、全方位回应新就业形态劳动者的热点问题,减少他们的后顾之忧。”

不断创新 重在暖心

浦江县财贸工会
力促新就业形态劳动者入会

记者羊荣江报道 为把更多产业、新业态、新模式“三新领域”从业人员纳入工会“娘家人”的怀抱,浦江县财贸工会多措并举促建工作,最广泛地把流动分散的农民工、平台就业等新就业形态劳动者组织起来,在有效履职赋能中提升职工群众的获得感、安全感、幸福感,取得了较好的成效。

自2015年9月浦江县成立金华市首家农家乐行业工会至今,浦江县财贸系统“三新领域”已建会13家,会员人数达1300余人,覆盖企业200多家,已包含快递行业、网约送餐员行业、农家乐民宿行业、养老服务行业、中介服务机构、促销员行业等新业态领域。

组建过程中,浦江县财贸工会发挥自身优势,就新就业形态劳动者入会工作结合部门职责进行包干落实。如:浦江县市场监管局负责网约送餐员、药房、餐饮酒店从业人员入会,不断创新工作方式方法和建会模式,最大限度把新就业形态劳动者吸收至工会中来。”浦江县财贸工会主席李东升说。

不断创新发展 重在暖心

浦江县财贸工会
力促新就业形态劳动者入会

记者羊荣江报道 为把更多产业、新业态、新模式“三新领域”从业人员纳入工会“娘家人”的怀抱,浦江县财贸工会多措并举促建工作,最广泛地把流动分散的农民工、平台就业等新就业形态劳动者组织起来,在有效履职赋能中提升职工群众的获得感、安全感、幸福感,取得了较好的成效。

自2015年9月浦江县成立金华市首家农家乐行业工会至今,浦江县财贸系统“三新领域”已建会13家,会员人数达1300余人,覆盖企业200多家,已包含快递行业、网约送餐员行业、农家乐民宿行业、养老服务行业、中介服务机构、促销员行业等新业态领域。

组建过程中,浦江县财贸工会发挥自身优势,就新就业形态劳动者入会工作结合部门职责进行包干落实。如:浦江县市场监管局负责网约送餐员、药房、餐饮酒店从业人员入会,不断创新工作方式方法和建会模式,最大限度把新就业形态劳动者吸收至工会中来。”浦江县财贸工会主席李东升说。